

Протокол

консультационной встречи по Проекту будущего расширения-
Проекту управления устьевым давлением ТОО «Тенгизшевройл»

Место проведения: Атырауская область, Жылыойский р-н, п. Косчагил, дом культуры

Дата и время: 19 октября 2016 г.

15:00 – 16:30 ч.

Вступительное слово

А. Идирисов, аким п. Косчагил, открыл встречу, поприветствовал жителей и проинформировал о том, что ТОО «Тенгизшевройл» (ТШО) представит информацию о Проекте будущего расширения - Проекте управления устьевым давлением (ПБР-ПУУД).

Р. Артыгалиев (ТШО) озвучил цель консультационной встречи - предоставить обзорную информацию по ПБР-ПУУД, ответить на вопросы общественности касательно проекта и услышать их мнения. Он отметил, что данная встреча не является общественными слушаниями. Затем Р. Артыгалиев проинформировал присутствующих о том, что такие консультационные встречи с представителями общественности станут постоянными, и это не последняя возможность поговорить с ТШО о вопросах, связанных с ПБР-ПУУД.

Затем, согласно повестке выступил Нуртас Кенганов, заместитель менеджера отдела оптимизации производства / техники безопасности и охраны окружающей среды ПБР-ПУУД, с презентацией о ТШО и ПБР-ПУУД.

После презентации Р. Артыгалиев предоставил более детальную информацию о социальных проектах, осуществляемых ТШО в Атырауской области в рамках программы социальной инфраструктуры «Игилик»:

- В Атырау в течение 2015-2016 гг. были построены: детский сад на 280 мест и национальная гимназия для одаренных детей на 320 мест. Проекты, которые выполняются сейчас: Ретро Парк (завершение в 3 кв. 2017 г.) и средне-техническая гимназия на 624 места (завершение в 4 кв. 2017 г.). В утвержденных планах: средняя школа на 624 места в мкр. «Жулдыз» и флагшток.
- В Кульсары идут работы по 2 проектам: детсад №1 на 290 мест (завершение в 4 кв. 2017 г.) и детсад №2 тоже на 290 мест (завершение в 4 кв. 2017 г.).
- В с. Косшагыл в течение 2015-2016 гг. был завершен проект по системе орошения парка и реконструкции системы технической воды; текущие проекты: строительство детсада на 160 мест, завершение планируется в конце 2016 г. В утвержденных планах: спортивно-оздоровительный центр.
- В с. Майкумген планируется строительство детсада на 100 мест и спортивно-оздоровительного центра.
- В Жана Каратоне в настоящее время идет строительство детсада на 280 мест, завершение намечено на 4 кв. 2016 г.

- В с. Тургызба идет реализация проекта строительства детского сада на 160 мест (завершение в конце 2016 г.) и планируется строительство спортивно-оздоровительного центра.
- В с. Аккизтогай в течение 2015-2016 гг. был построен детсад на 160 мест и сейчас завершается строительство спортивно-оздоровительного центра (завершение в 1 кв. 2017 г).
- В с. Шокпартогай в 2015-2016 гг. был построен детсад на 160 мест и сейчас завершается строительство спортивно-оздоровительного центра (завершение в 1 кв. 2017 г).

Далее Р. Артыгалиев рассказал о Программе социальных инвестиций, ежегодный бюджет которой составляет 1 млн. долларов США. Р. Артыгалиев отметил новую программу «Жаркыра», которая будет реализована в г. Атырау и Жылыойском районе в 2016-2017 годах Фондом Евразия Центральной Азии (ФЕЦА) при финансовой поддержке ТШО. Целью программы является развитие социального предпринимательства в г. Атырау и Жылыойском районе. Он также дополнил, что из 75 проектов на сегодняшний день было одобрено 6 – 4 в Жылыойском районе и 2 в г. Атырау.

Далее Р. Артыгалиев предоставил отчет по плану мероприятий с предыдущей консультационной встречи.

Вопросы и ответы

Т. Айдарбекулы: До п. Косчагил приходит запах с Тенгиза, возможно ваши приборы не работают. Второе, в п. Косчагил в ТШО работают всего лишь 7-8 человек. Почему бы не заключить договор с колледжем в г. Кульсары для дальнейшего трудоустройства в ТШО. Следующая проблема – это вода. Каждый год в июле месяце приостанавливается подача воды, наш труд напрасен – деревья погибают.

А. Замангалиев: Питьевая вода подается по графику. Необходимо контролировать проблему подачи технической воды. Прошу рассмотреть вопрос трудоустройства жителей п. Косчагил. Также верно и то, что до поселка доходит запах с Тенгиза. Прошу рассмотреть проблему газа, подаваемого ТШО. При выключении газа выделяется дым. Может ли ТШО оказать помощь со строительством домов в п. Косчагил? Жителям трудно строить дома в связи с финансовыми трудностями.

Р. Артыгалиев (ТШО): ТШО не оказывает помощь в строительстве домов. По программе «Игилик» подобные проекты не рассматриваются. Касательно трудоустройства – во время строительных работ ПБР-ПУУД ожидается 11 200 рабочих мест, из которых около 90% составляют рабочие места вахтовым методом. Основная часть рабочих мест на проекте будет открыта в подрядных организациях. ТШО сотрудничает с акиматами Атырауской области и Жылыойского района в данном направлении. Перед подрядными компаниями поставлено требование в первую очередь рассматривать кандидатов из Жылыойского района. На одной из встреч с акиматом Жылыойского района ТШО поднял вопрос питьевой воды, данный вопрос находится под ответственностью акимата. Акимат подтвердил, что п. Косчагил был включен в государственную программу «Акбулак», ТШО к данному вопросу отношения не имеет. По запросу, который был получен от жителей п. Косчагил на прошлой консультационной встрече, был отремонтирован трубопровод подачи технической воды. ТШО поставляет техническую воду, конечно, бывают сбои по техническим нуждам на

заводе. Как известно, ТШО осуществляет поставку технической воды бесплатно. Касательно запаха – на территории Тенгиза по периметру санитарно-защитной зоны установлены 12 станций мониторинга окружающей среды. В 2014 году данные станции были модифицированы – установлены более чувствительные приборы. Согласно показателям данных станций превышения допустимого уровня не наблюдается. Ваш вопрос будет передан в соответствующий отдел ТШО для проверки. Касательно качества газа – вам необходимо адресовать данный вопрос ТОО «Кульсары Газ». Подобная проблема была и в г. Кульсары, по запросу жителей города, данная проблема была рассмотрена и решена. ТШО также сообщит о данном вопросе ТОО «Кульсары Газ».

Вопрос: Вами было отмечено, что будет построен спорткомплекс. Мой первый вопрос - достаточна ли вместимость спорткомплекса для 15 000 жителей п. Косчагил? Второй вопрос – просим вас построить летнюю площадку для футбола. Просим ТШО создавать условия для развития детей.

К. Улханов (ТШО): Спорткомплекс будет включать мини-футбольное, баскетбольное, волейбольное поля и теннисный корт.

Р. Артыгалиев (ТШО): После завершения строительства спорткомплекс будет сдан местному акимату. Дальнейшее его содержание и развитие будет зависеть от акимата. Касательно футбольного поля – во время утверждения проектов по программе «Игилик», было принято решение построить спорткомплекс, который включает в себя названные объекты. Предлагаем вам для начала проработать деятельность спорткомплекса: создать график тренировок, нанять тренеров. В будущем ТШО рассмотрит возможность строительства футбольного поля.

Е. Армангельдиев: В презентации было отмечено, что вопросы экологии находятся под контролем ТШО, но мы наблюдаем уменьшение популяции птиц, разных видов животных. Если у нас нет проблем с экологией, в чем же причина данного явления?

Р. Артыгалиев (ТШО): Причиной является браконьерство. Вам известно, что в 90-х годах в нашем регионе насчитывалось около 500 000 – 700 000 сайгаков. В течение 4 – 5 лет популяция сайгаков уменьшилась до 70 000 – 80 000. В пример можно привести уменьшение популяции осетровых рыб. Также на Прорве местные жители охотятся на птиц. Там же, на территории строительства терминала разгрузки грузов, во время дгоуглубительных работ находят сети. В этих сетях находят погибших или еще живых тюленей. Живых тюленей работники освобождают и отпускают в море. Все это является причиной исчезновения птиц и животных. Как было сказано, ТШО снизил сжигание газа на факелах, проводится постоянный мониторинг. ТШО является передовой компанией в СНГ по снижению объемов сжигания газа, что было подтверждено Всемирным банком.

М. Дорбаев: Нам необходим тренажерный зал, зал для борьбы и бокса. Можно ли включить данные объекты в спорткомплекс.

Р. Артыгалиев (ТШО): Спорткомплекс не включает тренажерный зал. На прошлой консультационной встрече мы получили запрос о предоставлении спортивных

принадлежностей: борцовский ковер, боксерские груши, стол для настольного тенниса и т. д. Запрос пришел от индивидуального лица, мы попросили выслать письмо от имени школы, так как ТШО не оказывает спонсорскую помощь индивидуальным лицам. Данный вопрос в настоящее время решается.

А. Субханова: Мой сын закончил колледж в г. Кульсары по специальности «Автоматика, КИПиА» и в данное время учится в г. Атырау. Прошу ТШО помочь с трудоустройством сына, так как в настоящее время мы испытываем финансовые трудности и проблемы с оплатой за обучение.

Р. Артыгалиев (ТШО): Как было отмечено, после присуждения тендера в конце текущего года, начнутся строительные работы. До всех подрядчиков было донесено, что в приоритете - жители Жылыойского района.

Завершение

Р. Артыгалиев (ТШО) поблагодарил присутствующих за участие и сообщил, что консультационные встречи с общественностью будут продолжаться до окончания проекта.

Краткий перечень вопросов

На основе проведенной консультационной встречи и вопросов, полученных в письменной форме, ниже предоставлен краткий перечень проблем и вопросов, поднятых участниками встречи в п. Косчагил:

- Экология (запах);
- Трудоустройство;
- Техническая вода;
- Качество газа;
- Социальные проекты;
- Влияние на фауну.